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Was ist «Waldbau im Alltag»?

Entscheide auf Bestandesebene lber

= Durchforstung, Endnutzung, Verjungungsart inkl. Provenienzwabhl,
Jungwaldpflege und Astung im schlagweisen Hochwald

Ausgeklammert:
= Waldschutz (Verbissschutz, Borkenkaferbekéampfung)

®= Nutzung, Pflege im Dauerwald/Plenterwald

«Waldbau im Alltag» beruht auf waldbaulichen Strategien
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Publikationen m— Entscheidungen in der Praxis
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Standortstyp
(Waldgesellschaft)

Zustand des Bestandes

Waldleistung
- akzeptable Risiken
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Waldbaustrategien meist vage

Ebene der Prinzipien

= «Anpassungsfahigkeit erhbhen»
= «Stdrungsresistenz erhohen»

= «Resilienz erhéhen»

- Stimmt alles — aber wie, wann, mit welchen Prioritaten?
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Bestimmungsfaktoren der Klimaangepasstheit
von Bestanden

=  Baumartenzusammensetzung (Mischungsart, -grad, -form)
— Anfalligkeit gegenuber Stérungen und Trockenheit
= Alter/Umtriebszeit

— Anfalligkeit gegeniiber Stérungen und Trockenheit
(Expositionsdauer; anféllige Altersphasen; Schadenausmass)

— Bei kiirzerer Umtriebszeit haufigere Wechsel der Baumarten
und der genetischen Konstitution

= Bestandesstruktur
— Resilienz nach Stérungen

— Anfalligkeit gegenuber Stérungen und Trockenheit
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Durchforstung

Endnutzung

Provenienzwahl
Jungwaldpflege

Astung

Verjingungsart inkl.

Toolbox von Anpassungsmassnahmen

Waldbau-Massnahme | Anpassung unter Klimawandel = Begriindung

Starker durchforsten = kiirzere Umtriebszeit,
grossere Stoérungsresistenz
Zukunfts-Baumarten fordern, Risiko-Baumarten
nutzen > gréssere Stdrungsresistenz

Friiher nutzen - groéssere Stérungsresistenz,
Schadenvermeidung

Verjlingungszeitraume verlangern

—> grossere genetische Vielfalt

Variable Verjingungshiebe - gréssere
Baumartenvielfalt

Mehr Erganzungspflanzungen (Zukunfts-Baumarten
& -Herkiinfte, zusatzliche Baumarten, Voranbau)
- grossere Stoérungsresistenz & Baumartenvielfalt

Zukunfts-Baumarten fordern
- grossere Stoérungsresistenz & Baumartenvielfalt

Konsequenter fokussieren (Standorte; Zukunfts-
Baumarten; geringe Stammzahl)
- hohere Ertragssicherheit
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= Optimierun

T

Okonomische Entscheidungskriterien

= Kurzfristige Finanzierbarkeit

= Optimierung: Kosten und erwartete mittlere Wirkung sowie deren
Variation (=Risiko) im Vergleich zu Handlungsalternativen

g bei Restriktion einer minimalen Wirkung

R
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Leitfragen

1. Klimaszenario: Wie kann man unterschiedliche Klimaszenarien
bei waldbaulichen Entscheiden berlicksichtigen?

2. Dauer bis zur Hiebsreife: Was bedeuten unterschiedlich lange
Dauern bis zur Hiebsreife fir klimabedingte Risiken und fir diese
beriicksichtigende waldbauliche Entscheide?

3. Baumart: Wie wichtig sind Entscheide zur Baumartenzusammen-
setzung im Vergleich zu anderen waldbaulichen Entscheiden?

4. Verhaltnismassigkeit von Investitionen: Welche Investitionen in
eine vielfaltige Baumartenzusammensetzung sind vertretbar?
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Ab wann sich Klimaszenarien unterscheiden
Temperature change Central Europe December-February
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Bedeutung des Szenarios nimmt im Zeitverlauf zu, ist aber bis ca. 2040
wenig wichtig
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Welches Klimaszenario trifft ein?

= unbekannt

= +2 °C ist unwahrscheinlich, es sind bis 2100 eher +3 °C bis +5 °C
+3 °C entsprechen 400 m geringerer Hohe (Burgenstock - Luzern)
+5 °C entsprechen 700 m geringerer Hohe (Airolo - Luzern)

= Wesentlich sind Extremereignisse
(Trockenheit, Hitze, ...)
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Was unterschiedliche Klimaszenarien
ausmachen

1. Der Szenarienschwarm vergréssert die allgemeine Unsicherheit Uber
zukiinftige Rahmenbedingungen

2. Je extremer das angenommene Szenario, desto bedeutender und
dringlicher Anpassungsmassnahmen

Maxime 1: Massnahmen nicht auf bestimmte Szenarien zuschneiden,
sondern Szenario-tolerante Massnahmen wahlen,

— die bei moglichst vielen Szenarien zu erwiinschten und bei keinen zu
inakzeptablen Wirkungen fuhren,

— die bestehende Handlungsspielrdume erhalten oder vergréssern

Maxime 2: In Fallen mit sehr bedeutender und gefahrdeter Waldleistung
worst-case Szenario annehmen und konzentriert investieren
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Risiko schlechter Anpassung und Dauer bis Hiebsreife

Hiebsreife

Hiebsreife Folgebestand
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Was Dauer bis Hiebsreife ausmacht

Ca. 1/4 der Schweizer Waldbestande wird bis 2050 (ca. 2/3 bis 2100)
durch die nachste Generation «ersetzt» sein

= Risiken schlechter Anpassung nehmen mit fortschreitender
Abweichung vom heutigen Klima zu

= |nformationsstand tiber Anpassungsbedarf nimmt laufend zu
Maxime 3: Vorlaufig Zuriickhaltung mit Anpassungsmassnahmen
= Risiken schlechter Anpassung nehmen mit Dauer bis Hiebsreife zu

Maxime 4: Mit dem unscharfen Zeitpunkt der optimalen Hiebsreife
verbundenen Spielraum ausnutzen (zur Senkung der Umtriebszeit,
zum Aufschieben der Endnutzung)
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Risiko bei angepasster Bewirtschaftung
und Dauer bis Hiebsreife

Hiebsreife

Folgebestand

Hiebsreife Folgebestand
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Weshalb ist die Baumart besonders wichtig?

= Waldbaulich stark beeinflussbar

= Grosse Unterschiede in Wachstum, Konkurrenzverhalten,
Stoérungsresistenz ...

= .. auch bei Merkmalen, die bzgl. Klimaanpassung wichtig sind
(z.B. Trockenheitstoleranz, Schadlingsanfalligkeit)

= Beispiel Sturmresistenz: relative Bedeutung von Einflussfaktoren

1.0 1.5 2.0 2.5 3.0
Baumart | 5 . :
Bestandeshohe
Bestandesstruktur | Besjandeshehandiung
Auflosung |
Schlankheitsarad = |

Relief L ‘
Bodenphysik === Standortsdifferenzierung
Boden-pH e

Maxime 5: Gestaltungsspielraum bei Verjingung nutzen (Risikoverteilung)
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WSL

Jungwaldpflege und Baumartenvielfalt

Feldexperiment Diessenhofen: Mischwald, ca. 60% Buche, 7 ha, 4 Pflege-
varianten, 480 Kandidaten (50% nicht Buche) Gber 11 Jahre beobachtet

100% 15'000
80% 14'000
60% 13'000

40% 12'000

Stammzahl pro ha

20% 11'000

Anteil der Kandidaten

0% 10°000

Kandidatenstatus erhalten
m Kandidatenstatus verloren
m Kandidat verschwunden

L . Ni tal., i :
- Pflegeeingriffe erhalten Mischbaumarten move et & i prep
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Welche Investitionen in Vielfalt sind
verhaltnismassig?

= Kosten-Wirksamkeitsbetrachtung
— Aus volkswirtschaftlicher Sicht inkl. Finanzhilfen
— Aus betrieblicher Sicht nach Abzug von Finanzhilfen
= Hohere Investitionen (zum Erzielen von Waldleistungen) ...
— bei grosserer Bedeutung der Waldleistung
— bei wahrscheinlicherer Wirksamkeit
— bei grosserer Risikoneigung des Bewirtschafters
= Geringere Investitionen zur Pravention=Schadenvermeidung

— bei grosserer Risikoneigung des Bewirtschafters
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EWS L

Schliisselsituationen nutzen

Gestaltungsspielraum

Bestandesentwicklung (Zeit)
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Weitere Uberlegungen

= Klimawandel immer in Entscheidung einbeziehen

Maxime 6: Gelegenheiten zur kostenglinstigen Anpassung nutzen:
Bei Pflanzungen Einbringen von Herkiinften aus tiefer gelegenen
Populationen, Wildzaune zur Erhéhung der Baumartenvielfalt nutzen,
Naturverjiingung von Zukunfts-Baumarten annehmen, grosse
Storungsflachen, ...

= | okale Analogien zur Inspiration nutzen

= Verstarktes adaptives Management
(handeln — beobachten — Massnahmen anpassen)
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Handlungsmaximen

Massnahmen nicht auf bestimmte Szenarien zuschneiden,
sondern Szenario-tolerante wahlen

In Fallen mit sehr bedeutender und gefahrdeter Waldleistung worst-
case Szenario annehmen und konzentriert investieren

Vorlaufig Zuriickhaltung mit Anpassungsmassnahmen,
weil Anpassungsbedarf und Information dariber mit zunehmender
Abweichung vom heutigen Klima zunehmen

Mit dem unscharfen Zeitpunkt der optimalen Hiebsreife verbundenen
Spielraum ausnutzen

Gestaltungsspielraum bei Verjingung zur Risikoverteilung nutzen

Gelegenheiten zur kostengiinstigen Anpassung nutzen

Temperaturanderung im 21. Jahrhundert
(gegeniber 1980-2009)
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Niederschlagsanderung im 21. Jahrhundert
(gegeniber 1980-2009)
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